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Θύμησες από τα χρόνια των 'σπουδών 
.ΠαΡουσίασn του λευκώματος «Νίκος Ι(ουρούσιnς 1961-1964» 

πως αναφέρει και ο ίδιος ο επιμελη­
τπς της έκδοσης: «Το ταλέντο εκδπ­
λώνεται συνπθως ως ασύνειδη έκ­
φραση μιας ασχημάτιστης και κατά 

ιlάση αυτοσχεδιαστικιΊς δημιουργι­
κότητας: η αυθόρμητη αναπαραγω­

γπ μελωδιών και ρυθμών, το αβίαστο γράψιμο μιας 
σχολικπς έκθεσης, τα έξυπνα σκαριφπματα στο τε­
τράδιο, η μιμητικιΊ αναπαράσταση ενός άλλου αν­
θρώπου. Η μετουσίωση όμως του ταλέντου σε καλ­
λιτεχνικιΊ δημιουργία προϋποθέτει τη συνύπαρξη 

του φυσικού χαρίσματος σε μια βαθύτερη ψυχικιΊ 
επιθυμία για έκφραση και επικοινωνία, αδιάφορο 
με ποιον τρόπο n για ποιον σκοπό. Αλλιώς το Χάρι­
σμα παραμένει φευγαλέα εντύπωση. Επιπλέον, η 
μετουσίωση αυτπ απαιτεί την υποταγπ του ταλέντου 
στη συνείδηση, στο σχπμα και στον σχεδιασμό, με 
άλλα λόγια, απαιτεί την προετοιμασία του καλλ,ιτέ­
χνη για τον μακρύ δρόμο της προσωπικιΊς του ανα­
ζπτησης μέσα από μια διαδικασία μαθητείας. Αλλιώς 
το ταλέντο εκφυλίζεται σε εξεζητημένη φλυαρία. 
Ασφαλώς και δεν υπάρχει ένας συγκεκριμένος τρό­
πος μαθητείας για να φτάσει ένα άτομο στην πνευ­
ματικιΊ και καλλιτεχνικιΊ του ωριμότητα. Κάθε καλ­
λιτέχνης, ανάλογα με τον ψυχισμό του, την παι­
δεία του, τις προτιμπσεις του, ακόμα και τις μανίες 
του, επιλέγει δικά του μονοπάτια για να φτάσει στην 
υλοποίηση ενός οράματος. Ωστόσο, σε πολλούς 
καλλιτέχνες διακρίνει κανείς ορισμένες επανα­
λαμβανόμεν~ς σταθερές, όπως την απόκτηση βα­

Ίhν Τετάρm 28 Μαρτίου στις 19.30, στο 
ίδρυμα ARTos (ΑΥ. Ομολογητών 64, mλ 
22445455), παρουσίαση του Λευκώμα­
τος «ΝΙΚΟΣΚΟΥΡΟΥΣΠΙΣ 1961-1964». 
Η παρουσίαση θα γίνει από τον κύριο 
ΠαναΥιώm Ayαιmτό. 

στην lταλία τα έργα των ζωγράφων της Ύστερης Ανα­
γέννησης, κυρίως του Τισιανού και του Τιντορέπο, 

κάχρονος Μότσαρτ αντιγράφει στο Λονδίνο έργα 
του Χαίντελ και του Γιόχαν Κρίστιαν Μπαχ (του νεό-

πιάνο. Μελετώντας εμείς με τη σειρά μας τα σχέδια 
του Ρούμπενς και τις παρτιτούρες του Μότσαρτ μπο­
ρούμε να διαπιστώσουμε την απόκτηση παραδο­
σιακών τεχνικών, ~ην εξοικείωση με σημαντικά έρ­
γα, την ανάmυξη ειδικότερων προτιμπσεων και, πά­
νω απ' όλα, την πορεία προς την αποκρυστάλλωση 
ενός προqωπικού ύφους. Εξυπακούεται ότι, τις 
περισσότερες φορές, τα πρώιμα δημιουργπματα 
κορυφαίων καλλιτεχνών μας προσφέρουν και ου­
σιαστικιΊ αισθητικιΊ απόλαυση. Επομένως, η συ­
γκεντρωτικιΊ δημοσίευση των σχεδιασμάτων ενός 
καλλιτέχνη από τα χρόνια της μαθητείας του απο­
κτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την κατανόηση και την 
{lποτίμηση της όλης του πορείας. Τέτοια είναι και η 
περίmωση του παρόντος λευκώματος που συγκε­
ντρώνει μια επιλογπ από «μελέτες» (προτιμώ αυτόν 
τον σημασιολογικά ευρύτερο όρο από τον κάπως 
περιοριστικό «σχέδιο») τις οποίες συνέθεσε ο Νί­
κος Κουρούσιnς όταν σπούδαζε ~α Κολλέγια Κα­
λώνΤεxvώνSt. Martin's (1960-61) και Homsey(1961-
64) του Λονδίνου. 
Το λεύκωμα έρχεται να προστεθεί σε μια σει­

ρά δημοσιεύσεων των περασμένων πέντε χρόνων, 
που παρουσιάζουν συνολικότερα το πολυσχιδές 
-εικαστικό, σκηνογραφικό, φωτογραφικό -έργο 
του Νίκου. Στόχος της δικπς μου σύντομης συμ­
βoλr1ς, που λειτουργεί κάπως σαν εισαγωγπ του 
βΙβλίου, είναΙ ,να προσφέρει μια πρώτη προσέγ­
γιση στο συγκεντρωμένο υλικό, αφπνοντας, στη 
συνέ~εια, τον αναγνώστη/θεατπ να κάνει τις δι-
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ΒραΒείο Μουσικής 

στον Στέλιο Πισή 
ΜΕ ΤΟ Βραβείο ΜουσικιΊς, βραβεύτηκε ο μουσικοσυν­
θέτης Στέλιός Πισπς για τη μουσικιΊ επένδυση της ται­
νίας «Στέλιος», που παρουσιάστηκε στο 40 Φεστιβάλ Κυ­
πριακώνΤαινιών Μικρού Μπκους και Ντοκιμαντέρ, που 
έληξε στις 25 Φεβρουαρίου στο θέατρο Ριάλτο στη Λε­
μεσό. Το σενάριο, η σκηνοθεσία, το μοντάζ και η παρα­
γωγπ του ντοκιμαντέρ «Στέ­
λιος» ανπκουν από κοινού 
στους κώστα Κακογιάννη και 
Πάμπο κόυζάλη, σε μια προ­
σπάθεια ~α παρουσιάσουν 
την σπάνια περίπτωση του 
τριαντάχρονου Στέλιου ΠισΠ. 
«Ενα μάθημα δύναμης και 

ζωπ'ς από το συνθέτη Στέλιο 
ΠισΠ. Καθηλωμένος στο κρε­
βάτι εδώ και χρόνια λόγω μυι­
κιΊς δυστροφίας, μπορεί να 
κινεί μόνον τα δάχτυλα του 
ενός χεριού. Με το ποντίκι του ηλεκτρονικού υπολογι­
στπ και με τη βοπθεια της τεχνολογίας, γράφει και ενορ­
χηστρώνει μουσικΠ. Μιλά ο ίδιος για τη μουσικιΊ, το πρό­
βλημα του και για το βαθύτερο νόημα της,ζωΠς. Για τον 
Στέλιο μιλά η μητέρα του και η στενπ συνεργάτιδά του 
Mαρία~Eλενα». 
Ο Κώστας Κακογιάννης είναι διπλωματούχος στο πιάνο, 
στο βιολί και στο φλάουτο και διδάσκει ηλεκτρονικιΊ μου­
σικιΊ στο ΠανεπιστΠμιο. Η μουσικιΊ του έχει εκτελεστεί 
σε διάφορες αίθουσες και θέατρα ανά τον κόσμο. Ο Πά­
μπος Κουζάλης εργάζεται ως φιλόλογος στη Μέση εκ­
παίδευση και στίχοι του έχουν μελοποιηθεί για διάφο­
ρες θεατρικές παραστάσεις. 

τεχνικών και πα σχεδίων και ' , ,' τό!:) και αποτιμπσεις, αλλά και δια-
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